

今日论衡之公民问政

对监守自盗的征信企业必须严惩

□ 阅尽

据央视报道,近日江苏淮安警方依法打击了7家涉嫌侵犯公民个人信息犯罪的公司,涉及公民个人信息1亿多条。其中,考拉征信涉嫌非法提供身份验证查询9800多万次,获利3800万元。目前,警方已将涉事企业法人代表及高管等20余人抓获。

公开信息显示,考拉征信是首批获央行备案开展企业征信和批准开展个人征信业务准备的八家机构之一,是我国征信业的先行者,亦可谓“根正苗红”的征信正规军。但就是这样一手掌握征信牌照的企业,竟干起侵犯公民个人信息的勾当,这不仅加深了公众对个人信息安全问题的担忧,也给初创期还相当脆弱的征信业带来巨大的信誉损失。

近年来,尽管我国加强了对侵犯公民个人信息犯罪的打击力度,但泄露、倒卖个人信息的现象依然严重,甚至形成黑色产业链。某些信息贩子利用爬虫软件等技术手段非法获取公民个人信息,然后公开提供收费查询,并层层加价出售,非法牟利。从媒体披露的信息看,考拉征信将公民身份认证接口出售,并非法缓存公民身份数据,供下游公司查询牟利,从而造成包括身份证照片的公民信息大量泄露。

作为一家正规的征信企业,本应恪守职业道德,带头做公民信息安全信息的“守门员”。如今却监守自盗,借此便利做起非法生意,委实令人匪夷所思。征信企业非法贩卖个人信息,既不当起地下黑色产业链的信息源头,也为其披上所谓合法的伪装。这些被大量泄露的数据不仅变为黑色产业链上的牟利工具,亦为某些“套路贷”犯罪、暴力催收等所用,为其敲开罪恶之门。

或许,在有些人看来,征信服务既是合法生意,只要持有合法牌照便可放心“经营”,无所顾忌了。事实上,因事涉公民个人隐私及公共安全,对征信企业的自律与监管要求要远高于普通行业,遵守法律边界是基本的职业操守,也是不可逾越的红线。征信企业带头闯红灯,映射出整个社会对保护个人信息安全法规的漠视,也暴露出行业规则的漏洞。如何划清合法与非法的边界,须要有严格的法规条文规范。

此次事件无疑也为行业监管敲响了警钟。作为一种基础性制度构建,征信业对整个社会诚信体系的作用可谓生死攸关。严惩害群之马不待言,相关的监管及法规建设更刻不容缓。特别是在大数据技术快速普及的背景下,搜集和获取个人隐私及信息变得更为简便易得,对此,需尽快堵塞漏洞,强化相关法规建设,并重塑智能化时代的社会伦理。

(作者是本报首席评论员)

强化对权力运行的制约和监督

——十二论学习贯彻党的十九届四中全会精神

□ 南方日报评论员

党和国家监督体系是党在长期执政条件下实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要制度保障。

“权为民所赋,权为民所用。”党的十九届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,明确提出坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督,对确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福,具有极其重要的意义。

为政清廉方能取信于民,秉公用权方能赢得人心。推进国家治理体系和治理能力现代化,不仅需要高效的领导制度和行政体系,还需要完善对权力运行的有效制约和监督体系。我们党是为人民谋幸福的党,历来高度重视正确行使权力和有效约束权力。学习贯彻四中全会精神,必须

健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,增强监督严肃性、协同性、有效性,形成决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制,消除权力监督的真空地带,压缩权力行使的任性空间,强化对权力运行的制约和监督。

权力监督的目的是让权力在阳光下运行,保证权力正确行使。强化对权力运行的制约和监督,必须健全党和国家监督制度,以党内监督为主导,推动各类监督有机贯通、相互协调。党内监督体系要进一步完善,重点加强对高级干部、各级主要领导干部的监督,完善领导班子内部监督制度,破解对“一把手”监督和同级监督难题,强化政治监督,加强对党的理论和路线方针政策以及重大决策部署贯彻落实情况的监督检查,完善巡视巡察整改、督察落实情况报告制度。纪检监察体制改革要进一步深化,加强上级纪委监委对下级纪委监

委的领导,推进纪检监察工作规范化、法治化,完善派驻监督体制机制,推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接。人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、群众监督、舆论监督制度要进一步健全,审计监督、统计监督的职能作用要进一步发挥。

权力是党和人民赋予的,是上下左右有界受控的,切不可随心所欲、为所欲为。强化对权力运行的制约和监督,必须完善权力配置和运行制约机制,确保秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。“欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。”要坚持权责法定,健全分事行权、分岗设权、分级授权、定期轮岗制度,明晰权力边界,规范工作流程,强化权力制约。要坚持权责透明,推动用权公开,完善党务、政务、司法和各领域办事公开制度,建立权力运行可查询、可追溯的反馈机制。要坚持权责统一,盯紧权力运行

各个环节,完善发现问题、纠正偏差、精准问责有效机制,压减权力设租寻租空间。

人民群众最痛恨腐败现象,腐败是党和国家面临的最大威胁。只有以反腐败永远在路上的坚韧和执着,深化标本兼治,保证干部清正、政府清廉、政治清明,才能跳出历史周期率,确保党和国家长治久安。当前,反腐败斗争形势依然严峻复杂,巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。强化对权力运行的制约和监督,必须深入推进反腐败斗争,构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制。一方面要坚定不移推进反腐败斗争,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件,坚决斩断“围猎”和甘于被“围猎”的利益链,坚决破除权钱交易的关系网;另一方面要深化标本兼治,推动审批监管、执

法司法、工程建设、资源开发、金融信贷、公共资源交易、公共财政支出等重点领域监督机制改革和制度建设,推进反腐败国家立法,促进反腐败国际合作,加强思想道德和党纪国法教育。

党的十九届四中全会绘就了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的宏伟蓝图。当前和今后一个时期最重要的政治任务,就是学习贯彻四中全会精神,确保全会所确定的各项目标任务全面落实到位。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定制度信心,强化制度意识,自觉尊崇制度,严格执行制度,坚决维护制度,把提高治理能力作为新时代干部队伍建设的重大任务,把制度优势更好转化为治理效能,保持定力、锐意进取,开拓创新,推动中国特色社会主义制度不断完善发展、永葆生机活力!

财经观察

缩短猪肉价格上涨周期还需各方继续努力

□ 张敬伟

猪肉价格开始降下来了。

据央视21日报告,广州多个综合市场猪肉价格,相比前段时间已经有了回落,平均每斤降了3-5元。猪肉价格有所回落,销量也开始回升。广东如此,其他地方猪肉价格也在下降。譬如云南昆明,最近一周价格与10月最高价相比,每公斤已经下调了7元左右。

猪肉是中国人餐桌上的主要肉类,价格高企带给市场和民生的影响颇大。据国家统计局数据,10月份猪肉价格上涨101.3%,影响CPI上涨约2.43个百分点。此外,10月份猪肉价格拉动其他畜肉类价格上涨66.8%,影响CPI上涨约2.92个百分点。10月份CPI增长3.8%,较之9月份增加0.8个百分点,CPI连续两月处于“3时代”,更强化了猪肉价格高企引发通

胀之忧的联想。

猪肉价格降下来,猪肉带来的通胀隐忧暂时消除。但是,这场猪肉价格高企带来的市场影响和民生关切,的确值得反思。猪肉价格何以高企?除了非洲猪瘟疫情影响和市场周期性因素,也有环保一刀切的不合理禁养,以及各地菜篮子工程保障不到位等原因。当然,也有贸易摩擦导致的外源因素。

本轮猪肉价格高企周期,对方方面面都是严峻的市场考验。本轮涨价周期是多因素所致的生猪存栏小和猪肉供给不足,故需要多措并举的手段解决。若无政策导向下的保障措施,如对养殖户实施补贴、资金支持和保险托底,单靠市场“看不见的手”调节,生猪和猪肉市场难以走出市场涨跌的怪圈。此外,消费端和猪肉价格

高企也形成了逻辑关系。一方面,猪肉价格高企,影响了民众菜篮子并增加了生活成本;另一方面,猪肉价格高企让消费者远离猪肉,从而导致供给侧的连锁反应……

在此情形下,“看得见的手”出手迅速,且取得了很好效果。10月份猪肉价格达到高点,11月份各地猪肉价格开始回调。不过,由于元旦、春节即将来临,加之冬季寒冬、雨雪带来的不利影响,猪肉价格会否回调,值得关注。如果CPI继续维持在“3时代”甚至更高,猪肉价格导致通胀将会成为市场共识。在此形势下,猪肉价格带来的影响将引发市场焦虑甚至恐慌。“二师兄”带来的不仅是“一锅回锅肉数百元”的坊间调侃,还有牵动整个市场的波折与紊乱。

数据显示,我国每年都要消费约5500万吨的猪肉,平均每个月消费500多万吨。按市场周期计算,到明年11月份生猪市场供应量才会大幅增加。这意味着,吃到符合预期的便宜猪肉,还要一年时间。然而,由于猪肉价格成为普遍关切,且在退涨CPI指数,并已影响到民生质量,因而缩短猪肉价格周期,在可预期的一段时间内,元旦、春节“双节”期间猪肉价格降到合理水平,自是应有之义。

作为应对举措,一方面,将恢复生猪生产作为首要的菜篮子工程。11月6日,国务院常务会议作出布置,落实好省负总责和“菜篮子”市长负责制,继续多措并举恢复生猪生产,深入清理各地不合理禁养规定,同时促进禽肉、牛羊肉等生产,确保市场供应。另

一方面,通过供给、消费两端扶助和补贴的方式,解决市场供给不足和消费价格高企问题。据农业农村部数据,目前已经有20多个省份出台了支持生猪生产政策。此外,目前各地已累计发放价格临时补贴55.1亿元,惠及困难群众达2.22亿人次,缓解了包括猪肉价格上涨带给困难群体的生活影响。

国内市场发力,也需加大猪肉进口。今年前三季度,我国进口猪肉132.6万吨,同比增加43.6%;进口牛肉113.2万吨,同比增加53.4%。

缩短价格高企周期,让猪肉价格降下来,需要政策和市场联动。消费端也应涵养理性的市场常识,以辩证思维审视猪肉价格涨跌。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院客座研究员)

美国驻欧盟大使戈登·桑德兰拿出新证据

美国国会众议院针对总统唐纳德·特朗普的弹劾调查公开听证会20日迎来关键证人:美国驻欧洲联盟大使戈登·桑德兰。桑德兰在大约6小时的直播听证会上指认,就施压乌克兰调查特朗普政治对手一事,政府多名高级别官员“都在决策圈内”,包括副总统迈克·彭斯和国务卿迈克·蓬佩奥。

确有“等价交换”

桑德兰10月所作闭门证词与多名证人出入。他本月初一度在证词公开后更改说法,致使可信度遭遇质疑。桑德兰20日申辩说,他的“记忆不总是完美”,随着多名证人作证,他对事件的回忆逐渐清晰。

美联社报道,桑德兰当天承认,特朗普及其私人律师鲁迪·朱利安尼公开寻求与乌克兰“等价交换”。特朗普打算邀请乌克兰前往白宫密谈对民主党籍政治对手展开调查。

按照桑德兰的理解,他与朱利安尼和能源部长里克·佩里、时任乌克兰问题特使库尔特·沃尔克等政府官员合作往来的情形判断,总统确实冻结了对乌克兰4亿美元军事援助,以换取对方同意调查2020年民主党总统竞选人乔·拜登和他的儿子亨特,进而让特朗普获益。

不过,桑德兰明确指出,特朗普从来没有直接把冻结军事援助与乌克兰启动调查挂钩。路透社报道,特朗普9月9日还告诉桑德兰,对乌克兰的要求不存在“等价交换”,但乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基理应“做正确的事”。

特朗普弹劾调查 扯出更多白宫高官



当地时间20日,桑德兰在国会作证图/视觉中国

大家都在“圈内”

证实存在“等价交换”以外,桑德兰作证时拿出电子邮件等新证据,力证自己只是听命行事。

“所有人都在决策圈内,不是什么秘密,”桑德兰说,特朗普5月要求他、佩里和沃尔克与朱利安尼合作。尽管大家都不太情愿,“我们只是发挥作用”。照他们理解,如果拒绝与朱利安尼合作,意味着“丧失巩固美乌关系的一次重要机遇”,“所以我们遵从总统指示”。

桑德兰还说,他7月19日曾向蓬佩奥、白宫办公厅代理主任米克·马尔瓦尼和佩里发送电子邮件,告知乌克兰新总统准备向特朗普保证,将“不遗余力主导一场完全透明的调查”。特朗普与泽连斯基6天后通话。

8月22日,桑德兰曾向蓬佩奥发送电子邮件,说自己正努力让泽连斯基承诺作调查,暗示可用解冻军事援助和安排两国总统会晤来打破“僵局”。

彭斯9月1日会晤泽连斯基以前,桑德兰曾在一次集体会议上告诉副总统:

“我担忧延迟援助已与调查关联。”桑德兰说,彭斯当时听到了自己的话,点头但没有回应。涉事军事援助9月11日到位。

彭斯和蓬佩奥助理否认桑德兰说法。美联社推断,桑德兰的证词“几乎肯定”推动了弹劾调查,同时有助于众议院民主党人单独就总统涉嫌妨碍调查发动弹劾。

路透社则推断,桑德兰证词让蓬佩奥前途更加难料。媒体先称,蓬佩奥有意明年返回老家堪萨斯州参与国会参议院选举。因拒绝配合弹劾调查及不为作证外交人员辩护,这名国务卿已受到不少内部批评。

另外,分管俄罗斯、乌克兰等欧亚地区事务的助理国防部长帮办劳拉·库珀20日晚些时候直接推翻了共和党人先前指认“等价交换”不成立的辩解。

库珀说,早在7月特朗普与泽连斯基通话当天,乌克兰大使馆已向她的助手询问“美国军事援助怎么了?”

海洋(新华社特稿)

文在寅邀金正恩赴韩 朝方婉拒

朝鲜方面21日说,韩国总统文在寅邀请朝鲜最高领导人金正恩到韩国参加一场国际性会议,朝方表示感谢,但现阶段不是朝韩首脑会面的合适时机。

朝鲜中央通讯社当天报道,文在寅11月5日向金正恩发亲笔信,“恳切邀请”他出席定于25日在韩国釜山举行的韩国—东南亚国家联盟特别峰会。

报道说,韩方“渴望”金正恩前往,将在礼宾和警卫等方面提供最高规格接待。而且,文在寅发亲笔信后,韩方“再三请求”,如果金正恩不能前往,就派一名特使。

朝中社报道,双方领导人先前会晤时商定的事“没有落实”的情况下,“仅仅出于形式的北南首脑会晤没有

意义,这是朝鲜的立场”。朝方“感谢”韩方的“信任和诚意”,但希望对方“理解”,朝方“始终找不到”金正恩前往釜山的“合适理由”。

高敏廷在记者会上对金正恩没有接受邀请表达遗憾。韩联社说,韩国政府借峰会打破僵局、推动和平进程的期望最终落空。(新华社特稿)

Advertisement for '羊城晚报' (Yangcheng Evening News) featuring the slogan '网络时代 更需要 真实 专业' (Network era needs more real and professional). It includes a QR code for subscription and contact information: 电话订閱 020-87133333 11185 (邮局订閱).